地铁一大会址,黄陂南路站,全新 的地铁站名和一目了然的中共一大、二 大会址指引标识背后, 谁能想到, 是来 自于普通市民的一条小小的建议, 在推 动这里成为上海的"红色地标"……而 这样的一个小小实例,正成为上海打造 人民城市的一个缩影。

人民城市人民建, 人民城市为人 民。在近日上海举行的 2021 年度上海 市人民建议征集工作总结会上,100件 优秀人民建议受到表彰。

记者从市信访办获悉, 今年以来, 全市人民建议征集部门共接收处理群众 意见建议事项 6.9 万件, 上海人民提出 的建议数量同比上升了33.5%,已占 到全市信访总量的35%。越来越多的 上海市民成为新的建议人,越来越多的 群众"金点子"落地,转化成为城市建 设和社会治理的"金钥匙"。



征 交出年度成绩单,共接收处理 群众意见 项6.9万

海

版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn



落地,转化成为社会治理的『金钥匙』越来越多的上海市民成为新的建议人, 金点



样板房噱头? 职场"黑中介"? 人民建议推动治理一片

除了"红色党建"之外,人民建议的触角还 延伸到了社会治理的方方面面。

建议人张川此前发现, 由于对样板房缺乏监 管措施,不少开发商为增加卖点,吸引消费者, 利用样板房大搞噱头,存在虚假宣传、误导购房 者的行为。张川认为,"样板房噱头"不仅造成 讳童搭建, 还带来拆讳时的浪费与矛盾。对这类 现象,应加强事前监管,做到源头预防。

为此,张川提交了《一份关于整治"样板房噱 头"现象规范房产市场销售行为的建议》,建议对 诱导购房的虚假宣传、欺诈等行为,视情节轻重作 出警告、处罚、取消行业准入等惩戒措施,并将这 种行为纳入诚信系统,从源头予以遏制。

相关部门对此建议回复称,下一步将会同市 发改委, 对发现查处的诱导购房的虚假宣传、欺 诈等行为, 纳入本市公共信用信息服务平台。

建议人周花则关注到了黑中介市场的问题。 "外来求职者数量庞大,法制意识往往比较薄弱, 他们通常会选择职业中介,而对中介是否具有相 关资质,往往并不关心,或者无从核查。"周花发 现,"黑中介"普遍开办成本低,经营灵活,即使在 面临处罚后,过不了多久还是会死灰复燃

为此,周花建议,加大宣传告知力度的同时, 要加强对职业中介机构的监管,并探索建立失信 黑名单制度,提高违法成本,形成执法威慑。

对此,市人社局收到建议的第一时间也作出 了回复,表示将在违法频率较高的重点地区,适 时开展打击职场"黑中介"主题普法活动,通过播放"以案说法"小视频、发布正规人力资源服 务机构清单等加强宣传。在源头治理方面,除加 强对供给端的治理外,将从需求端进一步发力, 对用工需求大、阶段性季节性特征明显的劳动密 集型企业,一方面鼓励其加强与正规职介的对 接,力争通过正规渠道满足用工需求;另一方面 完善分类监管机制,建立重点企业约谈制度,从 源头上减少违法职业中介的生存土壤。



优秀建议人畅谈背后的故事 为制度建设建言献策

"作为一名建议人,看到建议变成现实,我 倍感荣耀、深受振奋……我不仅感到了党委政府 践行'人民城市人民建,人民城市为人民'的坚 定决心, 更感到作为城市主人的不凡使命。"这 是"95后"青年村官、优秀建议获得者吴豪在 2021年度上海市人民建议征集工作总结会上所 发出的感言

现场, 吴豪也和大家分享了自己与人民建议 征集的故事。 "2021年,我在走访徐行镇小庙 村一名 90 多岁的志愿军老战士时,被他身上质 朴的共产党人本色所感动。小庙村有 239 名党 员,其中60岁以上的老党员就有209名。老 辈的同志,平凡朴素却闪耀着光芒,他们身上的 历史故事和榜样力量,是一笔宝贵的财富。

如何更好地发挥这些老党员的作用? 这引起 "为此我向市人民建议征集信箱 了吴豪的思考,

发出了建议,希望通过关心关爱老党员,进一步 传承红色基因、汲取精神力量。"吴豪透露,这 条建议后来得到了市委有关领导批示, "市委组 织部与我沟通了解想法,并积极采纳、主动推 进,指导全市基层党组织在举行'光荣在党 50 年'纪念章颁发仪式时,为老党员送上党章、党 史书籍、贺卡'红色三件套'作为留念,感谢老同志作出的巨大贡献,传承无私奉献的精神。"

总结会上,复旦大学社会学系主任、教授李煜 则从学者角度对未来人民建议征集的制度建设谈 了几点建议。李煜建议要进一步拓宽工作范围,围 绕重大决策、重大规划、重点项目等全局性工作, 通过主动发布议题、广泛征集建议,不断推进人民 建议征集的创新性制度建设。同时要进一步增强 人民建议征集在现行体制中的制度化有效对接, 并加强人民建议征集工作的相关理论研究。



党建成为年度"建议热词" 资深"啄木鸟"点亮红色上海

罗克平是上海一名普通的建议人, 也是一名资深的"啄木鸟",早在37年 前,罗克平就开始为上海的发展提建议。 去年一次偶然的机会,他到中共二大会 址纪念馆参加活动, 当他乘坐地铁一号 线到达黄陂南路站出口, 却找不到中共 二大会址的指示牌,这让他深感困惑。

为此,在去年5月,罗克平将自己 的想法写人了《关于在地铁黄陂南路站 设立中共二大会址指示牌的建议》中, 建议有关部门设立中共二大会址指示牌。 让他没有想到的是,自己的建议很快得 到了申通公司的积极沟通和迅速落实。

而和罗克平一样,不少建议人同样 也将建议的焦点聚焦于 2021 中国共产党 "红色党建"由此成为 建党一百周年. 2021年上海建议的"年度热词"

邬李波就是其中的一员。邬李波发 现,不少党员、群众对参观上海红色景 点的需求高涨, 但是却在参观时遇到不 "比如上海红色资源分布不均, 少问题。 部分红色资源保存不完整; 部分特殊人

群因年龄、健康、无人陪同等原因,无 法亲临现场、深入参观等等。

邬李波认为,红色资源是开展党史学 习教育的宝贵资源, 应充分运用现代科 技,让红色资源走到群众身边。为此,他撰 写了一份《关于积极运用"互联网+"用活 红色资源的建议》,建议整合 资源,打造15分钟红色文化

圈,将各类红色场馆、设施 等通过互联网传送至"家门 口"服务站点,将服务站点 打造成"红色驿站",进一 步挖掘家门口的红色地 该建议很快得到了 市委官传部的问复, 市委 宣传部表示将在现有 4 家"红途驿站"的基础 上, 2022 年底前推动 中心城区 12 家营业厅 转型,并探索"红途驿 站" 进校园、进社



建成1000余个基层征集工作站点 构建全渠道全市域征集网络

过去一年来,人民群众的智慧竞相迸发、党 委政府广征善集成为人民城市新风尚, 人民建议 征集成为践行全过程人民民主的生动

> 市信访办主任、市人民建议 征集办主任王剑华表示, 2021 年建议征集的亮点很多。 其中最显著的一点是率先 落实法治保障。2021年7 月1日《上海市人民建议

征集若干规定》正式施行 作为全国第一部由省 级人大制定的人民 建议征集工作地 方性法规,对人民 建议的办理机构、 征集方式、落实转 化等方面作出了规

定,为征集能级提升、创 新发展提供了专项法治保 障。对广大市民来说,向各

级党委政府提建议有了法律

保障:对各级党委政府来说,重视群众意见建议有 了法治要求。

2021年,上海还建立起了"全渠道、全市域" 的征集体系。线上市、区建议征集信箱以矩阵方式 入驻"随申办";线下形象统一的征集红色邮筒率 先入驻市政府主楼,亮相各街镇党群服务中心、社 区事务受理中心等服务场所。"全市设立了1000 余个基层征集工作站点,构建起全渠道、全市域的 征集网络,把触角延伸到城市每个角落。

在此之下,一大批有见地、有温度的金点 好建议嵌入社会治理、走进决策视野、变成亮 点举措。比如针对疫情防控,及时报送"加强核酸 检测预约管理""解决老年人就诊挂号难问题""方 便在沪华侨疫苗接种"等建议,让疫情防控既有力 度更显温度。着眼社会治理,推动"'互联网+'助 力老旧小区加装电梯""老字号企业加入老年助餐 服务""公共图书馆增加线上借阅服务"等建议的 采纳,让群众切实感受到城市生活更有品质了。

未来,人民建议征集工作要让更多的群众 "金点子"结出惠民"金果子",助力上海加快建 设成为属于人民、服务人民、成就人民的美好城